GURU NANAK DEV ENGINEERING COLLEGE, LUDHIANA.

NO.AS/35/1938

(ACADEMIC SECTION)

NOTICE

It is hereby notified for information to all concerned that the IKG Punjab Technical University has decided to implement Academic Bank of Credits(ABC) in response to letter vide D.O.F. No. 1-1/2022(ABC) dated 13.05.2022 issued by the University Grants Commission (UGC) to manage the Academic Records of the Students.

ABC provides facility to open a unique/individual Academic Credit Bank Account in digital form, provided with a unique 12-digit ABC identity i.e. APAAR ID or ABC ID. The APAAR ID (Automated Permanent Academic Account Registry) is a unique 12-digit identification number designed for students in India. It is part of the "One Nation, One Student ID" initiative under the NEP, 2020. This ID helps students digitally store, manage, and access all their academic credits, including degrees, diplomas, certificates, training details, and co-curricular accomplishments.

APAAR ID is required for all the students to periodically update their Academic Credits with the University. So, all students admitted in Year-2024 are hereby informed to open an Academic Bank Account on ABC-Digi-Locker portal by visiting the link https://www.abc.gov.in/ or scanning the QR Code.



DATED: 18.02.2025

Students are required to follow the Steps as per the attached document for registration on ABC portal and a reference video to create their APAAR ID is also available on tinyurl.com/2xhf5mea link. Soft copy of User Manual and Reference Video links are also available in student's Academic Portal under 'Control Panel' tab. **Special Instructions:**

- 1. Students are required to provide their APAAR ID to Academic Section by Logging into their Academic Portal (Control Panel->Add Your APAAR ID) and get it verified from the PARENT department's clerk by submitting the proof (soft copy or hard copy) of their APAAR ID latest by 28.03.2025 (Friday).
- 2. In case ABC Portal asks for any additional information, then students must select/fill information as follows:
 - a. Institution Name I.K.G. Punjab Technical University
 - b. Identity Type Registration Number
 - c. Identity Value University Roll Number (URN)

Note: Class Roll Number(CRN) should not be entered anywhere in the Form. Students are required to follow the steps very carefully as there is no option to Edit the filled details after the generation of APAAR ID. If a student encounters any challenges while registering on ABC Portal, he/she may contact Pf. Daliit Singh (Assistant Registrar, Academics) on working days from 02:00PM to 04:00PM in Computational Lab, Department of ECE(1st Floor, Block-I).

Encl. User manual - ABC registration process

Copy to:

Principal – for information

2. Dean Academic - for information

3. All HoDs

4. Dealing Hand - Harwinder Singh (Clerk, Academic Section)

5. Office copy